

تہذیب، پاجامہ وغیرہ ٹخنے سے نیچے رکھنا شرعاً ناجائز ہے

ایک مخالطہ اور اس کا تحقیقی جواب

(حضرت مولانا محمد حسین بٹالوی رحمۃ اللہ علیہ کے قلم سے)

شوار، پاجامے، تہ بند، پتلون کے ٹخنوں سے نیچے رکھنے کو موجودہ الحادری تہذیب کا ایک جز سمجھ لیا گیا ہے حالانکہ ایک مسلمان کی حیثیت سے اس سے کلی اجتناب لازم ہے آج سے پون صدی قبل مسلمانوں میں اس عیثن کو رواج دینے اور اس کی شرعی اہمیت کو کم کرنے کی غرض سے سرسید احمد خان بانی علی گڑھ یونیورسٹی نے اپنے ماہوار رسالہ تہذیب الاخلاق میں ایک مخالطہ مینراؤ تسخرا ٹیگر نیرہ دارو کیا تھا جس کا جواب اسی وقت جماعت اہل حدیث کے مشہور وسیع النظر اور حید عالم حضرت مولانا محمد حسین صاحب بٹالوی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے ماہنامہ اشاعت السنہ میں تحریر فرما دیا تھا۔ چوں کہ اب بھی تجدید پسندوں کی طرف سے سرسید کا یہی مخالطہ عموماً پیش کیا جاتا ہے اس لئے مولانا بٹالوی کا یہ مقالہ ہم حقیق میں بھی شائع کرنے کا فخر حاصل کرتے ہیں اس سے یہ بھی معلوم ہوگا کہ نئے مخالطہ باز حضرات وقتاً فوقتاً جو ارشاد فرماتے رہتے ہیں۔ علمائے کرام خصوصاً علمائے اہل حدیث بارہا ان کی قطع کھول چکے ہیں۔

سرسید نے لکھا تھا۔

”عرب میں رواج تھا کہ متول اور سردار اپنے نظافت اور تجرود وغرور کے ازار کو ٹخنے سے نیچے زمین پر گھسیٹتے ہوئے پہنا کرتے تھے اور یہ امر گویا نشان ان کے تجرود و غرور کا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ٹخنے سے نیچے ازار کو منع فرمایا جس کا مقصود تجرود و غرور کو منع کرنا تھا۔ ہمارے ہاں کے علماء نے ٹھیک یہودیوں کی طرح لفظی پیڑی کر کے ٹخنے سے نیچے ازار پہننے والے کو گو وہ کیسا ہی مسکین و بے غرور و متکبر ہو اور وہ تجرود و غرور کا نشان باقی نہ رکھا رہا ہو جہنم میں ڈال دیا اور لوگوں کو تعجب میں

ڈالا کہ یہ کیسا مذہب ہے کہ دو انگل اونچے ازار سے پشت ملتی ہے اور دو انگل نیچے پہننے سے دوزخ میں ڈالا جاتا ہے

۲۹۶ھ ۱۸۷۹ء

اشاعت ۱۹۰۸ء جلد ۲ بحوالہ تہذیب الاخلاق سرسید رات ۱۵ جمادی الثانیہ ۱۲۸۱ھ

اس کا مدلل جواب مولانا نے تحریر فرمایا جسے ذیل میں ذکر کیا جاتا ہے اس کے بعد نفس مشککہ کی قدر سے مزید تفصیل بتوفیق تاملے ہم بھی عرض کریں گے۔

(درحقیق)

شاہ ولی اللہ نے حجۃ اللہ الیالغہ کے صفحہ ۲۷۲ میں لیا س وزینت کے احکام میں فرمایا ہے۔

اعلم ان المنی صلی اللہ علیہ وسلم
 نظری عادات العجم
 وتعمقاتہم فی الاطمینات
 بلذات الدنیا فخر مدسہا
 واصولہا۔ وکرہ ما دون
 ذلک۔ لانہ علم ان ذلک
 مفضی الی نسیان الاخرۃ مستلزم
 للاکثار من طلب الدنیا فمن
 تلک الرؤس اللباس الفاخر
 فان ذلک اکبرہم و اعظم
 فخرہم و البعث عنہ من وجوب
 متہا الاسباب فی القصر والسرادیل
 فانہ لا یقصد بذلک الستر
 والتجمل الذین ہما المقصودان
 فی اللباس وانما یقصد بذلک
 الفخر واداءۃ الغنی ونحو ذلک

تو جان لے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 نے عرب عادات اور ان کی لذات میں مطمئن
 ہو بیٹھنے کے استغراق کو دیکھا تو ان کے اصول
 کو حرام کر دیا اور جو ان سے کچھ کم تھے ان کو
 مکروہ پھیرایا اس کا سر یہی تھا کہ آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم نے جانا کہ اس استغراق کا انجام آخرت
 کو بھول جانا ہے اور دنیا کی طلب بکثرت
 کرنا پس منجملہ ان اصول کے استغراق لباس
 فاخر تھا کیونکہ اس کی طرف ان کی بڑی توجہ
 تھی اور وہ ان کا بڑا باعث فخر۔ اس لباس
 فاخر کی کئی صورتیں ہیں از انجملہ پاجامہ اور
 کرتہ (وغیرہ) قدر ضرورت سے زیادہ دراز
 رکھنا اور گھٹتے ہوئے چلنا اس فعل سے
 نہ پردہ پوشی مقصود ہوتی ہے نہ زینت بلکہ
 فخر اور دولت کی نمائش۔ اس لئے کہ زینت
 یا پردہ پوشی تو اتنی مقدار میں حاصل ہوتی ہے

۱۴۹ھ ج ۲ مطبوعہ منیرہ مصر (درحقیق)

والتجمل لیس الا فی القدر الذی
 یساوی البدن قال صلی اللہ
 علیہ وسلم لا ینظر اللہ
 یوم القیامة الی من جرد اذرة
 بطراً وقال صلعم اذرة
 المومن الی الصاف ساقیه
 لاجناح علیہ فیما بینہ
 دبین الکعبین وما اسفل
 ففی النار۔

جو بدن کے برابر ہے اس سے زیادہ ٹھکانا
 اور زمین پر گھسٹے ہوئے چلنا بجز ارادہ فخر و
 نمائش کچھ معنی نہیں رکھتا اسی نظر سے آنحضرت
 نے فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس شخص کی
 طرف نگاہ نہیں کرتا جو فخراً ناز گھسٹتا ہو چلتا
 ہے اور ارشاد فرمایا مومن کے لئے نصف پڑیل
 تک ازار کافی ہے اور جو اس سے نیچے
 اور ٹخنے سے اونچی رکھے اس پر بھی
 گناہ نہیں ہے۔

جناب شاہ صاحب نے نیچے ازار رکھنے کا فخر و نمائش پر مبنی ہونا اس طرح بیان کیا ہے کہ ان دونوں
 میں تلازم ثابت کر دیا اور اس فعل کو ملزوم فخر - اور فخر کو اس کا لازم بنا دیا اور یہ تاملہ بتا دیا کہ قدر حاجت
 سے زائد لباس جس سے نہ زینت تصور ہے نہ تشر مقصود ہو سکتا ہے جو کوئی پہنے گا عرب کا باشندہ ہو
 خواہ عجم کا، زمانہ حال کا ہو خواہ زمانہ قدیم کا۔ وحشی قوم سے ہو خواہ ہندوستان سے۔ اس کا مقصود بجز فخر و
 نمائش اور کچھ نہ ہوگا۔ اور اس بات کو ہم خود بھی مشاہدہ و تجربہ کر رہے ہیں۔ دیکھو ولایتی لوگ جو کر تہ
 کی آستینیں دو دو بالشت کف دست سے نیچے رکھتے ہیں اور بیس تیس گز کی شواریں پہنتے ہیں
 جو پشت قدم کو ڈھانک لیتی ہیں۔ ان کا مقصود بجز فخر و نمائش کچھ نہیں ہوتا اور جن صاحبوں کی پتلونیں
 پاؤں پر گری رہتی ہیں بلکہ بوٹ کی ایڑیوں کے نیچے دب کر کٹ جاتی ہیں اور جو عورتیں گون اتنا دراز
 پہنتی ہیں جو مٹی میں گھسیٹا ہاتا ہے اور خاک میں خراب ہوتا ہے اور جو دکھی و لکھنوی عورتیں بڑے
 بڑے کیلوں کے پاجامے پہنتی ہیں۔ ان کا مقصود بھی بجز نمائش کچھ زینت یا تشر نہیں ہوتا۔ ستر اس
 لئے نہیں کہ وہ محل ستر سے زیادہ ہوتا ہے۔ اسی زیادتی و نامساواتی بدن کے سبب وہ زینت بھی نہیں
 رہتا بلکہ بدن نامعلوم ہوتا ہے جس کو وہ لوگ بھی دل سے برالنتے ہیں اور حکم عقل نامناسب خیال کرتے ہیں

۱۔ یہی بات امام ابو یوسف ابن العربی المالکی نے عارضۃ الاحزوی (ص ۲۳۸) میں فرمائی ہے جسے حافظ ابن حجر نے بھی فتح الباری (ص ۱۵۷) میں نقل کیا ہے (۱)

۲۔ جن دونوں پر تحریر لکھی گئی تھی اس زمانے میں کابل کے پٹھانوں کو دلائی کہا جاتا تھا یہاں وہی مراد ہیں (درجین)

گوہ پابندی فخر اس کو چھوڑ نہیں سکتے۔

ہاں اس میں ٹنک وانکار نہیں کیا جاتا کہ اس فعل کے بعض مرکب اس فعل کا ازکاب قصد و سخری سے نہیں کرتے اور نہ فخر و نمائش کا وہ ارادہ رکھتے ہیں بلکہ فقط عادت و رواج عام کے پابندی یا کوئی پابندی نہیں رکھتے جیسا لگتا اچھا یا برا، کم یا زیادہ ویسا ہی پہن لیتے ہیں۔ ان کی نسبت ہم نر و فخر کو تجویز نہیں کرتے اور ان کے دراز کپڑے میں وہ علت تحریم قائم کر سکتے ہیں۔ لیکن مع ذلک میاست بلتہ (شرعی میاست) کا حکم ان کے ایسے لباس کے متعلق بھی وہی تحریم و ممانعت پاتے ہیں اور ان متواضعین منکسرین کا بھی ایسے متکبرانہ لباس سے روکنا مطلوب شارع دیکھتے ہیں اس کی وجہ یہ نہیں ہے کہ ان کے لباس میں وہ علت تحریم (یعنی فخر و نمائش) پائی جاتی ہے۔ بلکہ وجوہات اس کی کئی اور ہیں جن کی تاثیر اس علت کی تاثیر سے کچھ کم نہیں ہے بلکہ منجملہ ان کے بعض وجوہات اس علت کے اسباب و ذرائع سے ہیں۔ از انجملہ یہ کہ ان متواضعین کو نامتقین کی ہیئت و لباس سے (جو ظاہراً اطاعت شریعت سے بغاوت کی نشانی ہے) احتراز لازم ہے اور اپنے بدن پر شعار اطاعت کا قائم کرنا واجب۔ اور از ان جملہ یہ کہ ان کے متکبرانہ لباس اختیار کرنے سے (گو ٹنکر کی نیت سے نہ ہو) متکسرین کو بھی یہ بہانہ عدم تکبری تکبر و تفاخر کی گنجائش باقی رہتی ہے و از ان جملہ یہ کہ ان کے لباس کی تردیج سے غرض شارع جو اس حکم سے مطلوب ہے (یعنی بیخ کنی تفاخر) حاصل نہیں ہوتی و از ان جملہ یہ کہ بدوں ممانعت کلی اس حکم کی عظمت و میاست لوگوں کے دلوں پر نہیں جتی اس لئے کہ فروعات (یعنی لباس فاخر کے مفاسد) کا ازالہ بدوں قلع قمع اصل یعنی لباس فاخر کے ممکن نہیں ان وجوہات کی نظر سے مسکین و متواضعین کے لباس کو بھی وہ حکم شرعی شامل ہے گو اس میں وہ علت (تفاخر) پائی نہیں جاتی۔

اور بجز شارع کو جس قانون شریعت اور کسی کا یہ منصب نہیں ہے کہ قانون عام شریعت سے کسی فرد کو متشنہ کر دے اور جہاں اس حکم کی علت جس کا مدار حکم ہوتا منصوص نہ ہو نہ پاورے وہاں سے اس حکم کو باوجودیکہ نصل کو شامل ہوا ٹھاوے۔

تخصیص و استثنائے کا حق صرف شارع کو ہے۔ یہ منصب ہے تو شارع ہی کہہ ہے جو تحقیق حکم اور عمل حکم سے بخوبی واقف ہے اور ضرور دفع حال و مال کو پہچانتا ہے اور اس کی تخصیص و متشنہ کرنے

کے بعد بھی اس قانون کا عموم لقیہ افراد اور محلوں سے نہیں اٹھ جاتا اور سوائے ان محلوں کے جن کو شارع نے مستثنیٰ کیا کسی اور محل کے مستثنیٰ ہونے کا اندیشہ نہیں رہتا و بنو علیہ اس حکم کی عظمت و سیاست کا ازالہ نہیں ہوتا۔ اور نہ غرض و مقصود حکم جس کے فوت ہونے کا دوسرے کے تصرف سے بڑھتا، یہاں فوت ہوتا ہے جس محل یا فرد کو شارع مقنن قانون شریعت نے مستثنیٰ کیا وہ مستثنیٰ ہے اس کے سوائے اور محلوں اور فردوں میں حکم شارع اسی عظمت و سیاست و شان و شوکت سے قائم رہے گا۔ اس کی مثال آنحضرت کا ٹخنے سے نیچے ازار رکھنے کی ممانعت سے حضرت ابو بکر صدیقؓ کو مستثنیٰ کرنا ہے اور زور نبوت کے ذریعہ سے ان کا سینہ خرد و بچتر سے خالی دیکھ کر ازار کے نیچے ہو جانے میں (جو ان کی فزہبی شکم کے سبب تھا) معذور رکھنا۔

دوسری مثال خزیمہ انصاری کی شہادت کو اس قانون شہادت سے (کہ گواہ کم سے کم دو ہوں) مستثنیٰ کرنا اور اکیلے خزیمہ کی شہادت کو قبول فرمانا۔

تیسری مثال عقبہ بن عامرؓ اور ابو بردہ بن نیارؓ کے ایک سالہ گوسفند کی قربانی کو اس حکم قربانی سے کہ بجزی ہو تو کم سے کم مسند یعنی دو سال کی ہو ستنے کرنا اور ان کو ایک سالہ گوسفند قربانی کرنے کی اجازت دینا و قس علی ہذا۔

۱۔ صحیح بخاری میں روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو کوئی غصے سے کپڑا گھسٹا ہوا چلے گا خدا قیامت کے دن اس کی طرف نظر نہ کرے گا تو حضرت ابو بکرؓ لے۔ یا رسول اللہ میری ازار دکھی، ڈھیل ہو جاتی ہے سوائے اس کے کہ میں کوشش و دھیان میں لگا ہوں سنبھالی نہیں جاتی۔ آنحضرت نے فرمایا: **لست ممن یفعلہ خیاراً یعنی تو بجزو غصے سے نہیں لٹکا تا دماشہ از لولانا مرحوم** "اھیانا" کا لفظ مسند امام احمد ۱۵۵ء ۹ میں ہے جس کی تشریح میں حافظ ابن حجر لکھتے ہیں۔ **فکان شدہ کان یسخل اذا تحرك بجمشی او غیرہ لبعیر اختیاراً دفع الباری ۲۹۰ جلد ۱ اور**

۲۔ معلوم نہیں اس کا ماخذ کیا ہے۔ دفع الباری میں توبہ ہے کان سبب استرخاشہ نخانة جسد ابی بکرؓ پھر طقات ابن سعد کے حوالے سے لکھا ہے کان ابو بکرؓ وجہاً خیفاً دفع الباری ۲۹۰ جلد ۱ (۲۹۰) ۳۔ جہر علیائے مدین اور اہل لغت اس پر ہیں کہ سنہ دو سالہ ہے اور عین ایک سالہ۔ دیکھو شرح مسلم نووی تفسیر صوری صغیرہ۔ قاموس صراح وغیرہ۔ اور بزرگوار میں شہور ہے کہ قربانی کے لئے گوسفند ایک سالہ چاہیے اور بچتر ششماہہ۔ یہ صغیرہ کا قول ہے جس کا مستند بجز قول دیکھ (جو ترمذی میں منقول ہے) اور کوئی نہیں۔ عوام کو مسئلہ قربانی پر مطلع کرنے کے لئے ہم نے

اور اگر منصب مولے شارع کے اوروں کو مل جاوے اور ان کو تخصیص اور مستثنیٰ کرنے کا اختیار حاصل ہو تو احکام شریعت بجز چند احکام جن کی علت معلوم نہیں) سب کے سب درہم برہم ہو جائیں جس کا جی چاہے وہ عموماً احکام میں تخصیص لگاوے اور اس بہانے سے کہ یہاں اس حکم کی علت نہیں پائی جاتی جس محل کو چاہے حکم عام سے مستثنیٰ کر دے اس طریق سے شراب، زنا، نکاح، محارم دہاں، بہن، جمع بین الانوات (یعنی ایک نکاح میں دو تین ہمیشہ کا جمع کرنا) بھی حلال کر دے۔

شراب کے حلال بنا دینے کی صورت اس طریق پر یہ ہے کہ شراب بعلت سکر (نشہ) حرام ہوئی ہے چنانچہ نص شارع میں اس علت پر تصریح ہے اب اگر لوگوں کو یہ اختیار ملے کہ جہاں یہ علت نہ پائی جائے وہاں سے حرمت شراب کا حکم اٹھادیں۔ تو تھوڑی شراب جو نشہ نہ دے فقط صحت و تقویت کا فائدہ بخشنے عموماً جائز و جاری ہو جائے۔ چنانچہ جنہوں نے یہ سمجھا۔ تھوڑی شراب کو جائز کر لیا اور نوش فرمایا رجن کا ذکر عزرائلی نے المنقذ من الضلال میں کیا ہے۔

بعض لوگ کہتے ہیں شراب اس واسطے منع ہے کہ وہ آپس میں عداوت و بغض پیدا کرتی ہے اور میں اپنی حکمت کے سبب اس سے بچا رہتا ہوں یعنی اتنی نہیں پیتا کہ جس سے عقل جاتی رہے اور کسی سے لڑائی کی نوبت نہ پڑے۔ اور میرا مقصود شراب پینے سے تیزی طبع ہے (نہ محض تہی) جیسا کہ بوعلی سینا نے اپنی وصیت میں لکھا ہے۔

انما نهى عن الخمر لانهما تورث العداوة والبغضاء وانا بحکمتی محترز عن ذلك وانی اقصده به تشحيد خاطرى حتى ان ابن سينا ذكر فى وصية له كتب فيها انه عاهد الله على كذا وكذا وانه يعظم الاوضاع الشرعية ولا يقصر فى العبادات الدينية ولا يشرب الخمر تلهيا بل تداويا و تشافيا۔

لہ جس طرح ادارہ ثقافت کر رہا ہے (درحقیق) لہ المنقذ من الضلال دلجیع جدید مکتبۃ الجندی مفسر تحقیق محمد جبار ص ۶۲) زمین القوسین اشاعت السنۃ ۱۳۵۵ ج ۱ سے اخذ ہے۔

اور جن کو بہت پینے سے نشہ نہ آوے (چنانچہ اس قسم کے لوگ بہت سنے جاتے ہیں) ان پر تھوڑی پینے کی قید بھی نہ رہے اور پھر بعض لوگ اسی دھوکہ سے کہ یہ شراب (جو ہم پینا چاہتے ہیں) تھوڑی ہنسنے نہ دے گی بہت پینے لگیں۔ پھر رفتہ رفتہ حکم حرمت کا وجود کا عدم ہو جاوے۔ اسی طرح زنا و نکاح حرام و جمع اخوات کے حلال ہو جانے کی گنجائش اس طریق پر سمجھنی چاہیے ایسے ہی جناب شاہ صاحب نے تھوڑی شراب کی حلت کے مفاسد بیان فرمائے ہیں۔

اس منصب تخصیص و استثناء کو غیروں کے لئے تجویز کرنے میں یہی مفاسد و ضرر دیکھ کر اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے احکام شرعیہ منصوصہ میں تصرف و تغیر کو دخل نہیں دیا اور کئی احکام کو باوجود اٹھ جانے ان کی علتوں اور سببوں کے نہیں اٹھایا۔ اس کی مثالیں بہت ہیں مگر اس مقام پر دو مثالیں ذکر کی جاتی ہیں۔

(۱) منجملہ احکام حج ایک حکم رمل ہے (یعنی طواف میں پہلوانوں کی طرح اکڑ کر اور زور دکھا کر چلنا)

عن ابن عباس قال قدم رسول الله صلى الله عليه وسلم واصحابه فقال المشركون انه يقدم عليكم وقد اوهنتهم حتى يثرب فامرهم صلى الله عليه وسلم ان يرموا بالثلاثة رداة البخاري في باب كيف بدأ الرسول وزاد مسلم ليري المشركين جلداهم فقال المشركون هؤلاء الذين ذمتم ان الحمى واهنتهم هؤلاء اجلد من كذا وكذا۔

جس سے مشرکین کا یہ قول دکھ مسلمان مدینہ کے بخار کے مارے آئے ہیں رد کرنا۔ اور اسلام کو انکی تحقیر سے بچانا مقصود تھا اور یہی امر چنانچہ صحیح بخاری و صحیح مسلم میں بتصریح آچکا ہے اور سب کا اس پر اتفاق ہے اس کی مشروعیت کا سبب علت تھا۔ پھر باوجودیکہ اس علت کا وجود اس دن سے کہ مکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قبضہ میں آیا اور مشرکین کو خدا نے ہلاک کر دیا) اٹھ گیا۔ یہ حکم اسلام سے اٹھایا نہیں گیا اور کسی نے زمانہ صحابہ سے لے کر آج تک اس خیال سے کہ اس حکم کی علت اٹھ چکی ہے اس کو بھی اٹھانا چاہیے

رمل کو ترک نہیں کیا۔

قال عمرو ومالنا وللرميل
 وانما كنا رأينا به المشركين
 وقد اهلكهم الله ثم قال
 شئ صنعته رسول الله صلى الله
 عليه وسلم فلا يخيب ان نتركه
 رواة البخاري ولابي داود مع
 ذلك لاندع شيئا كنا
 نفعله على عهد رسول الله
 صلى الله عليه وسلم قال
 العيني يعني اتباعه - و
 قال القسطلاني لعدم اطلا
 على حكمة وقصور عقلنا ان
 ادراك كنهه - وقد يكون
 فعله باعنا على تذكير نعمة
 الله على اعداؤنا الاسلام و
 آله وقال مولينا في حجة الله
 ص ۱۳۳ ثم خشي ان يكون

له سبب آخر -

(ماہنامہ اشاعت السنہ ۳۲۲ - ۲۲۲ بابت ذیقعدہ ۱۲۹۶ھ نومبر ۱۹۶۹ء)

رحیق | آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے انسان کی معاشرتی زندگی کے لئے جو ضابطے مقرر فرمائے ہیں ان میں سے لباس کے سلسلے میں ایک ضابطہ یہ مقرر فرمایا کہ کسی مرد مسلمان کا تہ بند اور پاجامہ وغیرہ ٹخنے سے نیچے نہ ہونے پائے۔ ایک سے زائد عادت میں اس امر کی تصریح ہے اذ ذلک المؤمنین

طہ ایضاً ص ۲۵۳ طبع برقی و ص ۱۵۲ ج ۲ طبع منیرہ جلد ۲

حضرت عمر فاروقؓ کو ایک دفعہ خیال آیا تھا کہ اب ہم کو ریل کی کیا حاجت ہے یہ فعل مشرکین کو دکھانے کا تھا سو ہلاک ہو چکے ہیں۔ آخر یہ سوچا کہ اس حکم کو نجیال ارتفاع علت اٹھا دینے سے اور احکام بھی علت کے اٹھ جانے سے اٹھائے جاویں گے اور یہ بھی خیال کیا کہ شاید اس حکم کی علت کوئی اور بھی ہو جس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جانتے تھے اور ہم نہیں جانتے پس یہ فرمایا کہ یہ وہ کام جس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جاری رکھا ہے یعنی باوجودیکہ مشرکین کو ہلاک ہو چکے تھے۔ پھر آپ نے حجۃ الوداع میں بھی ریل کو ترک نہیں کیا چنانچہ صحیحین وغیرہ میں مہرہا (ہے) لہذا ہم اس کا ترک کرنا پسند نہیں کرتے۔

إِلَى عَضَلَةِ سَاقِهِ ثُمَّ إِلَى نِصْفِ سَاقِهِ ثُمَّ إِلَى كَعْبِهِ وَمَا نَحَتْ أَلْكَعْبَيْنِ
مِنَ الْأَذَارِ حَقِي النَّارِ۔ (خلاصہ یہ کہ مسلمان مرد کو زیادہ سے زیادہ اتنی ہی اجازت ہے کہ وہ ٹخنوں تک
تہ بند کر سکتا ہے دفع الباری صفحہ ۲۵۴ ج ۵ عن عبد اللہ بن معقل فقلاً عن الطبرانی والتغیب
والترہیب صفحہ ۲۹۲ ج ۲ طبع المكتبة السلفية لاہور) میں روایت حضرت خذیفہ ثمالیؓ حضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

لَا حَقَّ لَكَ كَعْبَيْنِ فِي
الْأَذَارِ۔
یعنی ٹخنوں کا تہ بند دیا شوار وغیرہ
کا کوئی حق ہی نہیں۔

اس بارے میں متعدد قرنی و فعلی امادیت کتب حدیث میں موجود ہیں۔

وضو و نماز کا خطرہ | شریعت میں اس مسئلے کی اہمیت کا اندازہ اس حدیث سے ہی لگایا جا سکتا ہے
جس میں ذکر ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب ایک نمازی کو دیکھا کہ اس کا تہ بند ٹخنوں سے
نیچے ہے تو اسے فرمایا جلو و وضو دوبارہ کر کے اور کہ مسبل ازار (حدود سے تجاوزتہ بند واسے) نمازی
کی نماز کا اللہ تعالیٰ کے ہاں کوئی وزن نہیں ہے

عن ابی ہریرۃ قال بینما رجل یصلی مسبلاً ازارہ فقال لہ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذهب فتوضاً فذهب فتوضاً ثم جاء
فقال رجل یا رسول اللہ مالک امرتہ ان یتوضا قال انہ کان یصلی
وہو مسبل ازارہ وان اللہ لا یقبل صلوة رجل مسبلاً ازارہ (مشکوٰۃ باب
المستس سنن ابی داؤد صفحہ ۲۱۳ ج ۱ مع العون سنن البیہقی صفحہ ۲۲۳ ج ۲) توغیب ترہیب طبع دہلی

مولانا محمد شمس الحق نے اس حدیث کو من قرار دیا ہے اور امام نووی سے اس کی تصحیح نقل
فرمائی ہے مثلاً جہم عون المعبود) پھر لکھا ہے کہ اس حدیث سے مسبل ازار نمازی کے لئے وضو
نماز کا اعادہ کرنا ثابت ہوتا ہے والمحدث یبدل علی تشدید امر الاسبال وان اللہ
تعالیٰ لا یقبل صلوة المسبل وان ہلیہ ان یعید الوضوء والصلوة رعون
المعبود صفحہ ۲۱۳ ج ۲)

مولانا سید احمد حسن صاحب دہلوی تنقیح المرواۃ حاشیہ مشکوٰۃ میں لکھتے ہیں۔

يمكن ان يستدل به على كون الاسبال من مفاصد الصلوة لان قوله

لا يقبل صالح للاستدلال به (ص ۱۳ ج ۱)

یہی مسلک حافظ ابن حزم کا ہے، انہوں نے مجاہد تابعی سے نقل کیا ہے۔

كان يقال من مس ازاره كعبه لم يقبل الله له صلوة، اس کے بعد لکھا

ہے فہذا مجاہد یحکی عن قبلہ و ليسوا الا الصحابة ولا فعلم

لمن ذكرونا مخالف من الصحابة - (محلّی ص ۱ ج ۲)

حضرت عبداللہ بن مسعود سے سنن ابی داؤد (ص ۱۲۳ ج ۱) منہ ابی داؤد طیالسی ص ۱ اور فتح الباری

ص ۱۵ ج ۵) میں بحوالہ طبرانی روایت ہے انہ راى اعرابيا يصلى قد اسبل فقال المسبل

في الصلاة ليس من الله في حل ولا حرام اراه

ان احاديثكى روى عنى منى سے نیچے کپڑا رکھنا حرام ہے اور اس سے وضو و نماز کے ضیاع کا

خطر ہے، اللہ تعالیٰ ہر مسلمان کو اس مسئلہ کے میسج طور پر سمجھے اور اس پر عمل کی توفیق بخشے۔

(تقیہ جرمات از صفحہ ۱۶۶)

ظروفہم باید دخل تحت قواعد الكتاب السنة مناسب و دستور تہ کیا جائے۔

لیکن حالات و ظروف سے مناسبت کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ نصوص صریحہ تک کو صحت و وقت کے

لئے ترک کر دیا جائے۔ بلکہ یہ نہایت مندری ہے کہ کوئی بھی قانون

ولا یصادرہ نصاً ولا یخالف شئیثا قرآن و حدیث کے نص مزیح اور ضروریات دین

معلوما بالضروریۃ (اشترع واللغزف) سے متصادم نہ ہونے پائے۔

یہ ہے، ہمعصر کے ایک محقق روشن خیال اہل حدیث عالم کا مجوزہ قابل عمل حل۔ اس مسئلہ کا جو قدیم و

جدید اصحاب میں بلاوجہ معقول باعث نزاع بنا ہوا ہے اس حل کا بنیادی محور یہی ہے کہ دستور کی اصل

بنیاد نصوص قرآن و حدیث ہوں جن مسائل میں قرآن و حدیث کے صاف صاف فیصلے موجود ہیں، ان کو نہ فردی

اجتہاد بدل سکتا ہے نہ اجتماعی نہ کوئی قانون کیشن نہ کوئی قوی اسمبلی۔ اس لئے کہ میرٹھ فیصلہ یا اجتہاد کے دائرہ کار

ہی باہر لو ہادی ہیں۔ وما كان لسنون ولا مننة اذا قضى الله ورسوله امرا ان يكون لهم الخيرة من

امیر محمد رفیق ایضاً اللہ در رسولہ فقہ جمل صلا لا یغیدار (الخصائص)